

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.  
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.  
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.  
Los pedidos de números sueltos se sirven a provincias al precio de 10 céntimos número corriente.  
Número suelto, 10 céntimos.

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL JOVEN

**D. FACUNDO SÁNCHEZ Y GARCÍA**

que falleció en esta ciudad el día 14 de Junio de 1916,  
confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su afligida madre D.<sup>a</sup> Fausta García y García-Arévalo; hermano D. Pedro, Presbítero, Beneficiado Mozárabe y Oficial de la Secretaría de Cámara y Gobierno de este Arzobispado, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado.

Las Misas que se celebrarán en el Convento de Religiosas Agustinas de Santa Úrsula, de esta ciudad, el sábado 16 de los corrientes, de seis a nueve de la mañana, así como el Funeral que a las diez del mismo día tendrá lugar en dicha Iglesia, y el Manifiesto en el Convento de Religiosas Agustinas Gaitanas los días 14 y 16 del actual, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicho señor.

El Emmo. y Rdm. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y el Excmo. Sr. Nuncio Apostólico, han concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

empleos se premia a los amigos y se ensancha el círculo de los paniaguados; es que con las economías de lo superfluo se priva a muchos de la sustancia bienhechora que alimenta los fervores por lo actual; y como sin esos paniaguados y sin esos que sin cesar chupan del bote no se comprende el régimen en que vivimos, como precisamente por eso y para eso existe el régimen que nos aniquila, si todo eso desaparece, si se atiende a los militares, y después piden otros y otras cosas semejantes, y la rectitud y la justicia imperan, qué va a ser de este retablo que levantó la ambición y sostuvo la concupiscencia? He ahí la causa de las vacilaciones, el por qué no se atiende al que reclama; tratan de que todo siga como antes, pero se equivocan; se llegó al límite del sufrimiento, y de ahí no se puede pasar, y caiga el que caiga, se cortarán los abusos.

¡Ya era hora!..

## Opinión del Sr. Mella acerca de la crisis.

Nuestro ilustre y querido amigo el señor Vázquez de Mella ha hecho las siguientes manifestaciones:

«—La gravedad de la situación actual es un efecto inevitable del centralismo absorbente de un régimen que tiene por cabeza una inmensa burocracia dirigida por dos oligarquías para alternar periódicamente en el mando.

Lo extraño es—dijo el Sr. Vázquez de Mella—que no se haya presentado antes el conflicto que ahora ha surgido. El favoritismo, consecuencia del centralismo, llega a anular a los elementos sociales, o provocan, si tienen vida, una violenta protesta. El hecho actual puede caracterizarse diciendo que el Poder público ha variado de sitio y que el Poder ejecutivo de los gobernantes y el mismo Poder moderador tienen hoy su asiento en las Juntas militares, que se han establecido en todas las ramas del Ejército con una asombrosa solidaridad. De aquí que las crisis a la antigua usanza y la sustitución de una oligarquía por otra no resuelve nada o no resuelve definitivamente.

El problema queda en pie, y los grupos políticos no hacen más que pasar rápidamente por delante de la esfinge, pero sin descifrar el enigma.

Es necesaria una revolución muy honda para salvar a la sociedad española. Puede decirse que el poso vale más que la superficie, y para que todo esté trastornado, lo superior es lo inferior, y lo inferior, superior.

Como todo depende hoy de los sucesos exteriores, incluso los que ahora se realizan, el término de la guerra señalará una división en toda la política contemporánea.

No se puede olvidar las frases del canciller alemán de que están en un error los que creen que después de la guerra se gobernará como antes de la lucha armada.

Por eso el Gabinete actual, presidido por el Sr. Dato, a quien no puede suponérsele codicia de mando, porque en estos momentos es sacrificio, tendrá una vida precaria, y creo que si puede atravesar el verano, en otoño, cuando

llegue el término o la declinación definitiva de la guerra, habrá necesidad de un nuevo cambio de política, si es que antes no los hay más hondos.»

El pueblo lo que quiere es que se renueve, que se destruya todo lo que hay, dentro de lo existente, de inmoralidad, de desorden, de desorganización, de arbitrariedad y de injusticia; lo que el pueblo quiere es que se arranque de cuajo todo este orden de cosas. Si Maura anuncia de antemano que ha de dejarlo todo conforme esté y sólo ha de ser uno de tantos muñecos que pasen por el escenario de la farsa ¡no le queremos!, no; es necesario que gobierne.

De nuestro estimado colega *El Correo Catalán* copiamos la siguiente composición literaria que, por su valentía y belleza, a la vez que su tono verdaderamente profético, merece ser sabido de memoria por todos los españoles y ser recitado desde niños lo mismo que «El dos de Mayo», de Bernardo López:

## A INGLATERRA

*Allá sobre rocas del mar se levanta,  
meceida del Bóreas en yerla región,  
la vieja pigmeo, la nueva giganta,  
la Romá moderna, la antigua Albión.*

*Sus pardas riberas Océano baña  
y azota soberbio con ronco fragor,  
oscura neblina su atmósfera empaña  
y veda los rayos del sol creador.*

*Su tierra es maldita, son hielo sus flores,  
la noche es su día, su luz la del gas,  
y en vez del acento de alados cantores  
allí del martillo se escucha el compás.*

*Ni gratas esencias, ni aromas fragantes  
allí se respiran, ni hay otra estación  
que frígido invierno sin días brillantes,  
sin otros perfumes que olor de carbón.*

*Los dones preciosos nególe natura  
que en otras regiones sembró liberal,  
nególe riquezas, nególe hermosura...  
¿qué encierra su suelo que agrada al mortal?*

*Ostente en buenhora sus vastos talleres,  
sus puertos, sus naves, su gas, su vapor...  
¿qué miran los ojos que brinde placeres  
y alivie del alma funesto dolor?*

*¿Qué miran que al punto no acuerde al humano  
sus frágiles obras, su misero afán  
y el áspero yugo severo y tirano  
impuesto a la raza proscrita de Adán?*

*¿Qué importa que ciegos la idea halagüeña  
los hombres proclamen de la libertad?  
Con ella el esclavo solícito sueña,  
y esclavo le encuentra la triste verdad.*

*¿Qué importa que sea del mar la señora  
y extraños países domine Albión,  
si negra miseria sus hijos devora,  
si oprime sus pechos la torpe ambición.*

*¿Qué importa que al uno y al otro hemisferio  
se extienda, y del norte al opuesto confín?  
Vapor es su fuerza, y el agua su imperio...  
de Albión la grandeza mentira es al fin.*

(Continuará).

## ¡Ya era hora!..

Es forzoso ocuparse de la situación actual, grave, gravísima para el régimen y lo que le representa; tal vez la más difícil de todas las que se han sucedido en España desde hace noventa años.

Planteadá la crisis por el Gabinete García Prieto a consecuencia de la cuestión militar, se resolvió de modo inesperado y con sorpresa de todos; ni en las consultas se siguió la costumbre, ni se atendió a lo propuesto por los consultados, ni nadie pudo sospechar que Dato fuera encargado del Gobierno para resolver una cuestión que no pudo zanjar en circunstancias normales, y que, no obstante ser sus reformas militares sólo una pequeña parte de lo que ahora se discute, dieron al traste con la situación conservadora, pero lo que aún es más anómalo, es que Romanones, que empujó de mala manera a Dato en aquella ocasión, es el mismo que le ha aupado en la presente como único medio de dar solución a un conflicto de tanta magnitud como el presente, mucho mayor y de mucha mayor trascendencia que las simples reformas que le precipitaron al abismo.

Por eso y por otras cosas que la murmuración abulta, opinan todos que el pobre Dato fracasará ruidosamente; por eso esperan todos ver agravarse este estado de ansiedad y desasosiego; por eso la efervescencia es mayor cada día y cada hora que pasa sin soluciones, agravando la situación de sí ya pavorosa.

¿Por qué, pues, éste y el otro Gobierno y quien puede y debe influir no procuran solventar y resolver lo que a los ojos de todos es fácil y sencillo? ¿Qué inconvenientes hay para atender las demandas de los militares y decretar el escalafón cerrado, suprimir las recompensas y procurar, dentro de lo posible, facilitar a los elementos armados del material necesario para no hacer el ridículo, e impedir que vayan al matadero, sin lo suficiente para luchar, no ya con gloria, sino con los menores riesgos posibles?

Cerrar el escalafón y suprimir las recompensas lo creemos fácil y prontamente hacedero sin inconvenientes ni dilaciones; las compras de material requieren tiempo y dinero, pero pueden activarse, y el dinero tampoco sería difícil arbitrarlo suprimiendo tanto momio y tanta filtración.

¿Por qué no se acomete lo uno y lo otro? ¿Es que con las recompensas y los

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

Extender una justa demanda, pedir en forma al Poder público que no impere la injusticia ni siga el favoritismo sembrando el descontento y la desigualdad en importante organismo nacional es, ya se ve, plantear un problema grave capaz de revolucionar la vida del Estado, por ser de imposible solución dentro del sistema político, de monopolio y exclusivismo usual. Y no es esto lo más extraño, sino el medio empleado para no resolverlo: Se acude a la farsa del cambio de política y Gobierno, juego de compadres, entendido para alternar en el eterno banquete a costa de los primeros ciudadanos, con lo que lo que, no era nada en sí, ni tendrá trascendencia, toma aspecto y apariencia de gran conflicto, a lo que en gran parte contribuye la prensa pasional de información, que, según tendencias crónicas, por sobre de ligereza y falta de criterio, no podía dejar de tratar el asunto hinchando el perro, exagerando los hechos, resultando más complicado el asunto.

¿Qué tiene que ver con la política la reclamación de los militares? La misma competencia tiene para fallar ese expediente García Prieto que Dato, uno que otro Gobierno. Acaso hubiera sido conveniente imponer una orientación, que la opinión echa de menos, en la variante y cambio que las enseñanzas de la guerra dejan sentir en la vida pública de nuestro pueblo, haciendo cara a los conflictos que, en caso contrario seguirán, pues, en lo civil, no menos que en lo militar, y en lo político, la relajación es un mal crónico, pero, al contrario, ni el malestar interno, ni la necesidad internacional pueden ser bastante a dominar los vicios, la corruptela que como enemigos sociales invaden el sistema y consumen el organismo nacional.

Todo ello ha sido un acto más de la comedia, de la farsa política que representamos, o al menos presenciemos hace un siglo, y aun para mayor burla de los circunstancias, con tanto cinismo realizado, que ha escandalizado a los que de consejeros hicieron, al ver el imprevisto desenlace.

Es llegada la hora de que todo esto acabe si es que no hemos de morirnos de asco y de vergüenza, y nada como iniciar el saneamiento de todas las clases y partes de la nación; que a los elementos militares se sumen todos los del orden civil, que unos y otros tengan conciencia de su dignidad y valer, para que las mejoras se implanten de mal o buen grado, pues antes que los negociantes de la política está la necesidad social, y por encima del Poder civil y demás zarandajas constitucionales que sacan a relucir los *fariseos* de las leyes y de las mentiras escritas, hay que poner a la Patria.

Es llegada su hora, y España no podrá ni quiere aislarse; siente y espera animosa la reconstitución de su ser, y confía en su destino histórico, un tiempo menguado, confundido con el de los Datos y Romanones su mayor oprobio.

Ha de transformarse la vida toda, y es en vano que los obstáculos y resistencias tradicionales se opongan, porque las fuerzas sociales han tenido la conciencia de su misión, y su energía les arrollará.

## AGRIDULCE

Nos cuentan.... una serie de arbitrariedades y manejos que es necesario hacerlos públicos para vergüenza de la *Excellentísima* y de los Diputados caciques que la representan.

La Escuela del Hospicio se ha dado, sin oposición ni demostración de aptitudes, al que más partido ha tenido entre los caciques.

Uno de los aspirantes, según nos han informado, pidió oposición y se le negó rotundamente.

Triunfó el caciquismo.

Pero todos tenemos la culpa.

Nuestros Diputados están convencidos que nadie se ocupa de fiscalizar su gestión, y manipulan a sus anchas el dinero del paciente pueblo.

Nosotros no podemos dejar pasar tal arbitrariedad sin hacer constar nuestra protesta.

Sr. Alcalde: ¿No hay bandera nacional en nuestro Ayuntamiento? ¿Por qué no se erizó el día del *Corpus*?

No faltó forastero que en tono jocoso propo-

na a sus compañeros abrir una suscripción para comprar una.

¿No le parece a S. S. que son estos olvidos verdaderamente imperdonables?

La Comisión de festejos tuvo a bien el mandarnos cuatro programas de las fiestas y uno de los que anunciaban la representación de *El Cristo de la Vega* y tenían la tradición de Zorrilla «A buen Juez mejor testigo», todo esto, dentro de un sobre arrugado.

Claro que nosotros lo achacamos a la carencia del papel, por eso expresamos nuestro agradecimiento a la Comisión.

Osorio y Gallardo ha dicho recientemente, que *Maura no puede ser el destructor de nada.*

Esto es casi una negación de su programa y de sus promesas. Si Maura no destruye no podrá ser el político honrado y austero, ha de ser necesariamente un farsante de tantos.

## Por el fruto los conoceréis.

Ferrer "el mártir".

(CONTINUACIÓN)

En París, Ferrer fué presentado a una señora muy rica, Mlle. Méuniey, a la cual dió lecciones de español. Dicha señora murió, dejando a su maestro la casa de su propiedad, valuada en 750.000 francos: Esta herencia se la dejó a Ferrer a condición de poner un asilo de niños o un orfanotropio en Barcelona, del cual tenía él que ser Director. En vez de cumplir con la voluntad de la donante, el profesor español empleó algo de dicha cantidad en abrir la «Escuela Moderna», que viene siendo como un seminario en el que se inculcan y se propagan principios revolucionarios y anárquicos.

El Sr. Cappole, un caballero italiano, que fué administrador de Mlle. Méuniey, ha censurado a Ferrer por haber abusado de la confianza de su ama. El Director de la «Escuela Moderna» tuvo buen cuidado de ocultar sus ideas a dicha señora, haciéndola creer que sus ideas eran conservadoras y religiosas. Tanto es así que, como ha dicho el Sr. Cappole, estando Mlle. Méuniey en Milán, un día recibió un regalo que la mandaba Ferrer, y era una magnífica imagen de la Virgen del Carmen. Ferrer se jactaba de haber atraído a dicha señora a su modo de pensar; pero nada más falso. En su testamento dice ella que muere en el seno de la Iglesia Católica, y deja 3.000 francos para que se celebren Misas por el eterno descanso de su alma y por la de su madre.

La cantidad que Ferrer heredó y que injustamente empleó en la «Escuela Moderna», fué el fundamento de su gran fortuna. La herencia le puso en condiciones de poner una imprenta en Barcelona, en la cual se han tirado numerosas ediciones de literatura revolucionaria. El corresponsal que tiene el *London Daily Telegraph* en Madrid, dice, que el tan renombrado espíritu noble, que murió por la justicia y por la verdad, no era nada más que un vil explotador. A la hora de su muerte, su fortuna ascendía a 400.000 dólares próximamente, y casi todo se lo ha dejado a su querida, Soledad Villafranca. A sus hijas sólo las ha dejado lo que estaba obligado a dejarlas en virtud de las leyes civiles.

Examinemos ahora, siquier sea brevemente, las teorías que Ferrer ha expuesto y ha propagado.

Nada más a propósito para destruir la paz social y la religiosa; su única consecuencia lógica no podía ser otra que la anarquía religiosa y política. En primer lugar negaba hasta la existencia de Dios; sostenía que la Divinidad es un mito e invención de los Sacerdotes: «La propiedad—decía—es producto del robo; los industriales y comerciantes unos simples ladrones; la bandera de la Patria un guiñapo; la burguesía debía ser exterminada, como los animales dañinos; la magistratura abolida, y suprimidos los ejércitos.»

Este fué el programa que expuso en París y el que desarrolló en Barcelona, aunque en esta última ciudad, lo hizo con algunas precauciones,

por el temor de ser descubierto por la policía. Pero lo que da muchísima luz sobre el carácter del desdichado Ferrer es el extracto siguiente de una carta escrita por él a un amigo:

«A fin de no amedrentar al público—son sus palabras—, ni dar pretexto alguno a las autoridades para que me manden cerrar mi escuela, la he puesto el nombre de «Escuela Moderna» en vez de llamarla Escuela de Anarquistas.»

El fin de mi propaganda, lo confieso ingenuamente, es formar anarquistas convencidos. Todos mis esfuerzos van dirigidos a provocar una revolución. Nosotros debemos enseñar a los jóvenes que contra la policía y contra los tiranos no hay mejor medio de defensa que «la bomba o el veneno».

Tal es el héroe por cuya muerte sufren convulsiones nerviosas los francmasones de Europa. No hay, pues, ya la menor duda de que él fué el primer motor y organizador del movimiento revolucionario que tuvo lugar en Barcelona a últimos de Julio, y cuyo resultado fué la pérdida de tantas vidas y propiedades. ¡Y todavía nos dicen sus amigos que estemos en la persuasión de que el desdichado Ferrer más que revolucionario tenía carácter filantrópico y visionario!

ARENAS.

(Continuará.)

«No le demos vueltas; es necesario arrostrar las consecuencias que se quiera, pero estamos obligados a decir las cosas con toda diafanidad: detrás de los gobernantes hay un responsable, y hay que ir hacia ese, que está ausente de todos los conflictos patrios, que sólo se le ve en los alborozos y diversiones y donde puede recoger aplausos más o menos artificialmente preparados.—LEROUX.»

He aquí la única verdad pronunciada en el mitin intervencionista.

## El Emmo. Sr. Cardenal Almaraz

recomienda, con el mismo interés que el año anterior, la celebración del «Día de la Prensa Católica».

El día de la «Prensa Católica», en 1917.

Con la bendición del Romano Pontífice y gracias otorgadas por Él para los fieles que tomaran parte en la fiesta de la Buena Prensa; con la aprobación del Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y el beneplácito y cooperación de todos los Rvdmos. Prelados de España; con el entusiasmo de los Directores de diarios y publicaciones católicas; con los trabajos de las Juntas Diocesanas y locales presididas por dignos Sacerdotes; con la fe y la piedad de las señoras católicas que en aquella ocasión, como siempre, dieron pruebas de actividad y de celo por la gloria de Dios y la salud de las almas; y sobre todo con la bendición de Nuestro Señor, que tanto se complace en que su reino sea conocido y llegue a tomar posesión de las almas, se celebró el «Día de la Prensa Católica» el año 1916, habiendo superado sus resultados a las más gratas y halagüeñas esperanzas.

Y no podía suceder de otra manera. Porque basta tener fe, e interesarse un poco por el bien de nuestros prójimos, para que tomemos resoluciones extraordinarias en orden a procurar por todos los medios posibles la restauración de la sociedad, conduciéndola por los rectos caminos de la verdadera grandeza.

Una de las causas, tal vez la que más ha contribuido al actual desorden, a la pérdida de la fe, a la indiferencia en materia de religión, al desbordamiento de las costumbres, a la falta de respeto, a la autoridad y a la relajación de los lazos de familia y de la misma sociedad, es, por qué no decirlo, la mala prensa; la prensa que se ha convertido en escuela de corrupción en vez de ilustrar los entendimientos y dirigir las voluntades y el corazón por los caminos de la virtud y del deber. Si toda la prensa cumpliera con la misión redentora de ilustrar las inteligencias, sin separarse de los principios fecundos del dogma católico; si en vez de ofrecer al corazón humano los incentivos del placer desordenado se mantuviera siempre dentro de los dictados de la moral cristiana, ¡ah! entonces se habría dado el gran paso para la consecución

de los ideales de la Iglesia católica, que desea la regeneración completa de la sociedad por medio de la difusión de las doctrinas salvadoras del Evangelio.

Por esta razón, los Prelados de la Iglesia muchas veces se ven obligados a hacer uso de las armas que Cristo ha puesto en sus manos para condenar y anatematizar las doctrinas que la mala prensa difunde con grave peligro para la salud de las almas y para el mismo orden social y bien material de los pueblos. Pero sobre todo procuran contrarrestar los efectos perniciosos de la mala prensa, oponiéndole la buena, la que sigue las direcciones de la Iglesia, la que no es una sociedad mercantil y de industria, sino que tiene por único y exclusivo objeto llevar a los espíritus la paz y la tranquilidad, tan necesarias en la vida presente para disfrutar después de la sempiterna paz en el Cielo.

Recomendamos, pues, nuevamente y con el mismo interés que el año anterior la celebración del «Día de la Prensa Católica», que ha de tener lugar el día de San Pedro de este año de gracia de 1917 en esta nuestra querida Archidiócesis y en toda España, con el beneplácito de los Reverendísimos Prelados.

Deseamos que los trabajos que han de llevarse a cabo tengan por base firmísima la fe, la piedad y el celo por la gloria de Dios Nuestro Señor. Muchas comuniones y muy fervorosas el día de San Pedro, pidiendo a Dios por el triunfo de la Buena Prensa y por los periódicos católicos, por las necesidades de la Iglesia en general, por las especiales de los pueblos que hoy sufren los horrores de la espantosa y cruelísima guerra y por las particulares de nuestra España y de cada diócesis; fervorosas predicaciones que hagan llegar a los fieles el convencimiento íntimo y profundo de los males causados por la mala prensa y la necesidad y obligación que tienen en conciencia de favorecer la buena; colectas de limosnas para canalizarlas a fines tan recomendables como son el Dinero de San Pedro y las publicaciones católicas, y, por último, actos literarios interesantes y sugestivos, para aliento y estímulo de todos los católicos; he aquí el programa sencillo, pero fecundo en resultados, para que sea celebrado con provecho el Día de la «Prensa Católica» del año 1917.

Quiera el Señor que todos estos trabajos sean dirigidos con pureza de intención para mayor gloria suya, decoro y honra de la Iglesia, bien de la sociedad y de los pueblos y salud espiritual de las almas redimidas con la sangre de Cristo.

Sevilla, 17 de Mayo, fiesta de la Ascensión del Señor, del año 1917.

† ENRIQUE, CARD. ARZOBISPO DE SEVILLA.

Dato ha sido *pitado* por las calles de Madrid; Romanones recibió una gran *pita* al salir de Palacio. Alguien ha atribuido estos actos a los mauristas, y ha hablado de ellos al Sr. Maura, quien se ha apresurado a desautorizarlos.

Nosotros admitimos que hayan sido los mauristas; pero no vemos en los que *pitaban*, al partido de Maura, sino a un puñado de verdaderos españoles que, con el nombre, tal vez equivocado, de mauristas, se han decidido a salir a la calle a protestar asqueados de las anomalías del régimen y romper de una vez los añejos moldes del critiqueo y de la murmuración comadril.

## Favores del Letradillo de Santa Teresa.

EN VILLAFILA (ZAMORA)

Leo con interés los favores de la simpática Sor María de Jesús, y viéndome en peligro de perder mi carrera por la cuestión del servicio militar y otras complicaciones que se presentaban; encomendé este asunto a la felicitada hija y letradillo de Santa Teresa, a fin de que me sacara libre de tantos obstáculos. La compasiva Saptita me oyó, y ha dispuesto las cosas de manera que ya estoy seguro y libre de todo. Agradecido a la bendita Sor María de Jesús, hago público este favor para propagar su devoción, rogando a los lectores que prueben la eficacia de su intercesión poderosa.—L. G.—30 de Mayo de 1917

EN ESTELLA (NAVARRA)

Hace dos meses tuve un divieso de mala indole en el ojo derecho; como se trataba de la vista, que es cosa tan delicada, no me atreví a llamar al Médico, pues comprendí me lo había de sajar; y al continuar la inflamación hasta la cara, me asusté. Recordando que tenía una reliquia de Sor María de Jesús, me la apliqué a la región inflamada, y, sin medicinas de ninguna clase, al día siguiente se reventó, y en otros cuatro quedé curada, lo cual parecía imposible por el mal aspecto que presentaba el grano. La Santita me ha oído ahora, como en otras ocasiones, pues la debo muchos favores. Prometí una limosna para su beatificación, la que remito, agradecida, por giro postal.—CANDIDA GARCÍA.—6 de Junio de 1917.

EN MADRID

Por el mes de Septiembre pasado, un hermano mío velase molestando con muchos dolores de estómago al hacer la digestión; en vista de que ninguna medicina le aliviaba, hicimos una novena a Sor María de Jesús, pidiéndola que si durante un mes concedía alivio al enfermo, la daríamos 65 pesetas de limosna para su beatificación. El favor se nos ha concedido, mejor aún de lo que pedíamos, porque mi hermano lleva casi ocho meses sin sentir la menor molestia en el estómago. Muy agradecidos a la Santita, hemos girado la cantidad ofrecida.

—En otra ocasión me encontraba atacada de una enfermedad nerviosa que suele darme en la cabeza y me hace sufrir mucho. Acudí de nuevo a la Santita Sor María de Jesús, prometiéndola 25 pesetas si me alcanzaba la salud. Desde aquel día no he vuelto a tener esos ataques fuertes, y he pasado el invierno muy mejorada, y esperamos que la Santita me pondrá completamente bien. Estos y otros pequeños favores debemos a esta querida Santa, y deseando verla cuanto antes elevada a los altares, enviamos 160 pesetas para los gastos de su Proceso de beatificación.—A. GALLARDO.—15 de Mayo de 1917.

También se ha propalado como cierto, que en el Círculo Maurista de Madrid se ha arrastrado el retrato de cierto personaje. Maura también habrá desautorizado este acto; pero nosotros vemos el prelude de hechos que aseguran un porvenir más risueño para nuestra Patria; por eso aplaudimos a los valientes que se atreven a exteriorizar las protestas.

CÁMARA OFICIAL

de Comercio e Industria de Toledo.

ANUNCIO

Hasta el día 25 del actual, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Cámara, Puerta Llana, 4, se admiten solicitudes de los que se crean con aptitudes de desempeñar la plaza de Secretario de dicha entidad, cuyo cargo está vacante por defunción del que lo desempeñaba.

El sueldo con que la plaza está dotada en el presente año es el de 1.250 pesetas, y a los aspirantes únicamente se les exige, como requisito, ser mayores de edad, que justificarán en forma corriente.

Será obligación del que resulte nombrado la asistencia a las Oficinas de la Cámara de cuatro horas por la mañana y tres por la tarde.

El nombramiento se ha de hacer libremente por la Junta de Gobierno, sin que el elegido tenga derecho a la inamovilidad.

La solicitud ha de ir dirigida a la Junta, y es potestad del peticionario aducir comprobantes de méritos.

Toledo 11 de Junio de 1917.—El Vocal-Secretario-accidental, Luis Mateos.—El Presidente, Epifanio de la Azuela.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

BOCÍGANO

En este pequeño y católico pueblo se ha celebrado un solemne Novenario, que las jóvenes todas, rivalizando en entusiasmo y acendrado amor, han tributado a María Santísima; el coro, hábilmente dirigido por la Srta. D.ª Vicenta Martín Jaraba, ha satisfecho cuantos tra-

bajos y desvelos había costado; se ha cantado el «Ave María» de Ripolles, Himno de las Hijas de María y preciosos Cánticos, que entusiasmaron a los asistentes; el altar, primorosamente engalanado, sobre el que se había levantado un dosel azul y blanco, y bajo tan pequeña bóveda celeste colocada la Reina de las Vírgenes, hermosa Madre que invitaba a sus hijas a que no la olvidasen un momento, y tal era el cariño de éstas, que durante el día recogían cuantas flores veían, para presentárselas ante el trono en que estaba colocada; jamás se ha visto más entusiasmo ni se ha celebrado Novenario tan solemne; comenzaron los desvelos de todas las jóvenes por hacer una cuestación popular y regalar a Madre tan hermosa una preciosísima corona, que la casa Meneses, de Madrid, ha confeccionado.

Como feliz término de la Novena, fué el día 3, fiesta en este pueblo de la Santísima Trinidad; amado lector, no encuentro palabras en el lenguaje humano, ni alegría en mi entusiasmado corazón con que narrar la fiesta de este día: Se cantó la Misa de Cosme de Benito a dos voces, y al Ofertorio cantó nuestro Sr. Cura el «Bendita sea tu Pureza», del Maestro Calahorra, acompañado de órgano por D. Benito Castellote, inteligente organista; D. Román Gutiérrez tuvo la Misa, y en cuanto a este señor se refiere, he de decir que nos demostró una vez más lo mucho que vale con su fácil palabra.

Durante la carrera de la Procesión, el entusiasmo fué a más, y las del bello sexo lucían la medalla con cinta azul.

Felicito a todas las jóvenes, Srta. Profesora D.ª Vicenta Martín Jaraba, por la acertada dirección en los Coros, y cantoras Lolita, Invencción, Francisca Espinosa, Adela, María Rodríguez, Petrita, Veneranda, Eugenia, Felipa, Angeles, Josefa, Cesárea, María Redondo, Alejandra, Damiana, Francisca García, Leoncia, Bernabea, Carmen, Laureana, Julia, Leona, Zoila, Vita, Genoveva, Enriqueta y Balbina.

Deseo que esta alentadora felicitación sirva de estímulo para emprender nuevas obras y conseguir más triunfos, como también felicito al digno Ayuntamiento, que ha asistido a todos los cultos, y aunque sea modesta mi felicitación, no quiero olvidar al Sr. Cura, D. Higinio Rodríguez, alma templada y viril que comunica vida a cuantas obras de esta clase existen en su Parroquia.

Los del sexo fuerte no quisieron ser menos que las jóvenes, y para ayudar al esplendor de la fiesta levantaron tres hermosos arcos de follaje y flores en la entrada del Templo.

Los bailes de guitarra animadísimos, y la concurrencia de forasteros extraordinaria.

—Se ha celebrado en este pueblo la boda de la Srta. Celestina Monge con el simpático joven Alejandro Redondo; la novia vestía elegante traje negro y mantilla bordada, y sobre su pecho ostentaba la simbólica flor de azahar. Fueron apadrinados por su primo hermano Vicente y su amigo Balbino; los invitados, muchos, y lindas jóvenes.—UN SERRANO.

PUEBLA DE MONTALBÁN

Solemnísima ha resultado la fiesta de las Espigas, celebrada en este pueblo el día 10 del actual. Oficiaron en el Altar el Sr. Cura párroco y los Sres. Coadjutores, y predicó un elocuente Sermón sobre la Sagrada Eucaristía el Sr. Cura de Gerindote.

En el Coro se cantó la Misa a toda orquesta, luciendo sus bonitas voces D. Angel Sanmiguel, Médico de la localidad, y D. Santiago Luis, Director del Colegio de Escalonilla.

—En la misma Parroquia se están celebrando con esplendor la Novena a San Antonio y al Sagrado Corazón de Jesús.—EL CORRESPONSAL.

CURIOSIDADES

Anécdota.

Un peluquero, discurriendo sobre la colocación de un anuncio que llamara a todos la atención, colocó a su puerta un gran lienzo en que estaba pintado un hombre colgado de los pelos y atravesado por una lanza, y debajo se leía esta inscripción:

«Transeúntes figuráos el dolor de Absalón colgado por la nuca, él hubiera evitado esta desgracia si hubiese llevado una peluca».

Periódicos célebres

—En Londres se publica un diario, órgano

de los empresarios de Pompas funebres, tira 2.000 ejemplares y cuesta 50 pesetas al año.

Enigma histórico.

Qué General puede decir:

—Sin educación militar y deshice y desafió a varios ejércitos romanos, mandados por los Generales más expertos; si la traición no se hubiera deslizado entre mis filas yo hubiese evitado a España la servidumbre romana.

(Solución en el número siguiente)

Solución al acertijo del número anterior.

El sonido de un saxofón (!).

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 13.

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Maymó y con asistencia de los Sres. Concejales siguientes: Villarreal, López (D. León), Sancho, Martín, Alegre, San Román, Fernández Villarrubia, Mora, Mateo, Gamero, Marina y H rmaechea.

1.º Lectura del acta de la sesión anterior, aprobada.

2.º Instancias de D. Juan Martínez, D. Venancio Ruano y D. Mateo Martínez, solicitando licencia para ejecutar obras, concedida.

3.º Otra de D. José Martín García pidiendo autorización para edificar en terrenos cuya ocupación se le tiene consentida, autorizado D. José Benegas, concedida.

4.º Petición de licencia del Sr. Concejel D. José Benegas, concedida.

5.º Comunicación del Sr. Juez Instructor ofreciendo la causa seguida por robo de plomo, por si quiere mostrarse parte la Corporación Municipal, acuerda darse por enterada.

6.º Otra del Sr. Presidente de la Comisión Mixta de Reclutamiento participando el acuerdo de conceder un voto de gracias al personal de Quintas por los expedientes de revisión. Se da por enterada y acuerda se comunique el voto de gracias a los interados.

7.º Instancia de D. Lorenzo Rodríguez solicitando licencia para ejecutar obras, concedida.

8.º Otra de D.ª Joaquina Gómez en petición de socorro para tomar aguas medicinales. Del capítulo de socorros que tiene la Alcaldía le fué concedido.

9.º Oficio de D. Mariano Moreno, Ingeniero Contratista de la nueva máquina elevadora de aguas, solicitando se le abonen 17.000 pesetas a cuenta de su contrato, concedido.

10. Otro del Sr. Presidente de la Academia de Bellas Artes pidiendo autorización para celebrar Junta en el Salón alto de las Casas Consistoriales, se accede a lo que se solicita.

11. Otra de la Junta Directiva del Centro de Artistas en solicitud de un toldo para el salón de dicho Centro, se acuerda denegar la petición.

12. Moción de Contaduría sobre transferencia de crédito del presupuesto vigente. Se acuerda pase a estudio de la Comisión de Hacienda.

13. Extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación y Junta Municipal en el pasado mes de Mayo; la Corporación se da por enterada. Después de varios ruegos y preguntas, termina la sesión.

NECROLOGÍA

En la villa de Cañizar (Guadalajara), falleció el día 30 del próximo pasado Mayo el señor D. Florentino Blas Díaz.

A todos sus hijos, en particular a D. Florentino Blas Díaz, Presbítero, les enviamos nuestro más sentido pésame.

—Confortado con los Santos Sacramentos pasó a mejor vida el 11 del corriente mes, en Las Herencias, el joven Seminarista Niniano Serrano Rodríguez.

Estudiando en el Seminario de Comillas el primer Curso de Sagrada Teología, sintióse enfermo a primeros de Marzo; durante su larga enfermedad ha dado pruebas inequívocas de sólidas virtudes, sobrellevando sus dolores con la resignación del justo. Lo único que le dolía era el morir separado de su pueblo. El Señor parece que oyó su plegaria, y después de un penoso viaje, llegó a Las Herencias en compañía

de su padre el 27 de Mayo. Para todos los que le han visitado ha tenido una frase cariñosa y una palabra de consuelo, patentizando en todos sus actos virtudes angelicales.

Abrazado a sus padres y hermanos murió, sin que el estertor de la agonía le atormentara con sus terribles convulsiones —Descanse en paz.

Reciban sus padres y familia nuestro más profundo y sentido pésame.

—El sábado 16 del corriente se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de D. Antonio Heredero y Núñez, celebrándose Misas por su alma, de ocho a once, en la Iglesia Parroquial de Santa Leocadia.

Con tan triste motivo reiteramos una vez más a su esposa e hijos nuestro pésame.

Por disposición de la familia no se reparten esquelas.

—El mismo sábado 16 cúmplase el primer aniversario de la muerte del que en vida fué nuestro particular amigo D. Facundo Sánchez y García, celebrándose por su alma los sufragios que figuran en la plana primera de este número.

Al reiterar a su distinguida familia nuestro sentido pésame, rogamos al Señor haya acogido en su seno el alma de tan virtuoso joven; al mismo tiempo que rogamos a nuestros amigos nos imiten en la celebración de actos de piedad en sufragio del finado.

NOTICIAS

Gracias.

Se las damos muy expresivas a D. Elías Montoya y Blasco, Comisario Regio y Presidente del Consejo Provincial de Fomento, por la atención que ha tenido remitiéndonos un Folleto-Memoria relativo a maquinaria, estadística comercial y Memoria general de todos los trabajos realizados por el Consejo de Fomento de esta Provincia durante el año de 1916.

Petición de mano.

D. Pedro Gutiérrez y D.ª Cecilia Criado han pedido la mano de la angelical Srta. Julia de la Paz, para su hijo D. Aurelio, cuyo matrimonio se efectuará en fecha próxima.

Una vez más testimoniamos nuestro afecto a esta honrada familia, manifestándoles nuestro parabién.

Rogamos a los suscriptores que en 1.º del actual recibieron un volante de esta Administración, nos sirvan lo reclamado.

COLEGIO  
DEL  
SACRAMENTO

Educación integral conforme a los últimos adelantos pedagógicos.

Dispone este Colegio de numeroso Profesorado, hermoso edificio con espaciosos locales y amplios patios plantados de árboles.

Primera y segunda enseñanza. Preparación para carreras especiales. Preparatorios de Medicina, Farmacia y Leyes.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Escuela Militar a cargo de competentes Profesores y autorizada oficialmente por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región. Grandes locales. Material completo de enseñanza. Internado.

Plaza de la Constitución, núm 7.  
TORRIJOS

TOLEDO

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.  
SANTO TOMÉ, 23 — TELÉFONO 61.

# ANUNCIOS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

## LE INTERESA A USTED ESTO

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema.

VENTA EXCLUSIVA EN TOLEDO

**BELÉN, 15**

# JOSÉ HURTADO

**BELÉN, 15**

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

**DISPONIBLE**

### GUÍA DEL VIAJERO

Conocido el crédito y apreciada la inmejorable bondad de los artículos por todo el vecindario toledano, con gusto especial recomendamos a todos los que visiten nuestra ciudad o tomen residencia en la misma las casas siguientes:

- Panadería.**—Jesús López.—Tahona: Cuesta del Colegio de Doncellas; y Despacho: Plaza de Abastos.
- Ultramarinos.**—Sobrinos de Domingo Marín.—Hombre de Palo, 7.
- Confitería.**—Francisco Martínez.—Santo Tomé, 17.
- Bañolería.**—Pedro Murcia.—Martín-Gamero, 19.
- Farmacia.**—G. Lozano.—Hombre de Palo, 23.

- Droguería.**—Mariano Miedes.—Comercio, 33.
- Cerería.**—Eliás Gaián.—Comercio, 62.
- Platería.**—Justo Martín-Gamero.—Comercio, 21.
- Sombrerería.**—Mariano Mora.—Comercio, 17.
- Café "Español."**—Ramón Medina.—Zocodover, 51 y 55.
- Sombrerería de Señoras y Niños.**—Felicidad Peñalver.—Solarejo.

SUCESORES

DE

## A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

Se hacen toda clase de operaciones

de

Banca.

Cajas de Ahorro.

Horas de Caja:

De nueve a doce y de tres a seis.

SUCURSAL EN TOLEDO:

NUEVA, 16.—TELÉF. 41

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

POLITICA NETAMENTE CATOLICA, ANTI-LIBERAL

REGIONALISTA

SE PUBLICA LOS JUEVES.—ES EL DE MAYOR CIRCULACION EN LA PROVINCIA

El anunciarse en el semanario EL PORVENIR es convenientísimo, no sólo por su extensa circulación en todas las provincias de España y muy en particular en las que comprende nuestra dilatada diócesis, sino por la extraordinaria economía que se observa en sus tarifas.

PARA ANUNCIOS ENTIÉNDANSE CON NUESTRA ADMINISTRACIÓN

Redacción y Administración: SANTA ISABEL, 26.—TOLEDO